
ARBEITERINNEN 

 

1. Jahr 
 
Lebenserhaltungskosten 300,- Euro 

Lohn pro Tonne 10 Euro. Im ersten Jahr darfst du höchstens 50 Tonnen  
(=10 Zuckerrohr) produzieren. 

 

 
Lohnabrechnug 

 
Erarbeiterter Lohn: 

 
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro. ____ = Euro                

 
Lebenserhaltungskosten:                                                 - Euro       300,- 

 
Lohnüberschuß             :                                                   Euro                

 
 

 
 

Gesamtabrechnung:         Lohnüberschüß (oben)                Euro                      

                                      Kauf von Luxusgütern                 Euro                      
                                      Erspartes (Übertrag 2. Jahr)        Euro                      

 
 

Luxusgüter 
 

Mit dem Lohnüberschuß kaufst du dir so viele Dinge wie möglich. Schneide 
aus, was du kaufen willst, lege es vor dich hin und ziehe den Preis von deinem 

Geld ab! 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



ARBEITERINNEN                                                 Erspartes Euro                

 

2. Jahr 
 

Lebenserhaltungskosten 600,- Euro 
 

 
Lohnabrechnug 

 
Erarbeiterter Lohn: 

 
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro. _____ =Euro                

________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro. _____ =Euro                
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro. _____ =Euro                

________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro. _____ =Euro                
 

                                       Lebenserhaltungskosten:          - Euro       600,- 

 
                                       Lohnüberschuß             :            Euro                

 
 

 
 

Gesamtabrechnung:         Erspartes                                   Euro                      
                                      Lohnüberschüß (oben)                Euro                      

                                      Kauf von Luxusgütern                 Euro                      
                                      Erspartes (Übertrag 3. Jahr)        Euro                      

 
 

Luxusgüter 
 

Mit dem Lohnüberschuß kaufst du dir so viele Dinge wie möglich. Schneide 

aus, was du kaufen willst, lege es vor dich hin und ziehe den Preis von deinem 
Geld ab! 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 



ARBEITERINNEN                                               Erspartes Euro                

 

3. Jahr 

 
Lebenserhaltungskosten 1000,- Euro 
 

 
Lohnabrechnug 

 
Erarbeiterter Lohn: 

 

________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                

________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                

 
                                       Lebenserhaltungskosten:          - Euro       1000,- 

 
                                       Lohnüberschuß             :            Euro                

 
 

 
 

Gesamtabrechnung:         Erspartes                                   Euro                      
                                      Lohnüberschüß (oben)                Euro                      

                                      Kauf von Luxusgütern                 Euro                      

                                      Erspartes (Übertrag 4. Jahr)        Euro                      
 

 
Luxusgüter 

 
Mit dem Lohnüberschuß kaufst du dir so viele Dinge wie möglich. Schneide 

aus, was du kaufen willst, lege es vor dich hin und ziehe den Preis von deinem 
Geld ab! 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 



ARBEITERINNEN                                                 Erspartes Euro                

 

4. Jahr 

 
Lebenserhaltungskosten 1200,- Euro 
 

 
Lohnabrechnug 

 
Erarbeiterter Lohn: 

 

________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                

________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                
________ Zuckerrohr zu 5t = _________t zu Euro _____ =Euro                

 
                                       Lebenserhaltungskosten:          - Euro       1200,- 

 
                                       Lohnüberschuß             :            Euro                

 
 

 
 

Gesamtabrechnung:         Erspartes                                   Euro                      
                                      Lohnüberschüß (oben)                Euro                      

                                      Kauf von Luxusgütern                 Euro                      

                                      Erspartes                                   Euro                      
 

 
Luxusgüter 

 
Mit dem Lohnüberschuß kaufst du dir so viele Dinge wie möglich. Schneide 

aus, was du kaufen willst, lege es vor dich hin und ziehe den Preis von deinem 
Geld ab! 

 


